

Байсейтов Б.Б.

ТОО «Казахский научно-исследовательский институт плодовоовощеводства»
Казахстан, Алматы
e-mail: aimenli@mail.ru

МЕСТО И РОЛЬ БАТЫРОВ В ОРГАНИЗАЦИИ ВОЕННОГО ДЕЛА В КАЗАХСКОМ ХАНСТВЕ

Аннотация. Статья посвящена вопросам места и роли казахских батыров в организации военного дела в Казахском ханстве в XV-XVIII веках. Автор исследует место и роль казахских батыров в организации военного дела и защите Казахского ханства. Военному делу в Казахском ханстве—придавалось огромное значение, в котором хорошо сохранились элементы военной демократии. В Казахском ханстве систематично предпринимались шаги по правовому регулированию военного дела. Батыры в Казахском ханстве представляли профессиональное военное сословие, принимавшее активное участие в защите казахской государственности, организации военного дела, руководстве воинскими подразделениями, совершенствовании военной стратегии и тактики, подготовке защитников родной земли. Следовательно, институт батырства был объективно востребован с самого начала образования казахской государственности. Проведенные реформы, касающиеся политического устройства Казахского ханства, также повлияли на роль батыров, их участие в военной и политической жизни государства.

Ключевые слова: Казахское ханство, военное дело, батыры, воинская повинность, военная дисциплина.

Baiseitov B.B.

«Kazakh research institute of fruit & vegetable growing» LLP
Kazakhstan, Almaty
e-mail: aimenli@mail.ru

The place and role of batyrs in the organization of military affairs in the kazakh khanate

Abstract. The article is devoted to the issues of the place and role of Kazakh batyrs in the organization of military affairs in the Kazakh khanate in the XV-XVIII centuries. The author explores the place and role of Kazakh batyrs in the organization of military affairs and the protection of the Kazakh khanate. Military affairs in the Kazakh khanate were given great importance, in which the elements of military democracy were well preserved. In the Kazakh khanate, steps were systematically taken to legally regulate military affairs. The batyrs in the Kazakh khanate represented the professional military class, which took an active part in the protection of the Kazakh statehood, the organization of military affairs, the leadership of military units, the improvement of military strategy and tactics, and the training of defenders of their native land. Consequently, the institution of batyrship was objectively in demand from the very beginning of the formation of the Kazakh statehood. The reforms carried out concerning the political structure of the Kazakh khanate also influenced the role of the batyrs, their participation in the military and political life of the state.

Key words: Kazakh khanate, military affairs, batyrs, military service, military discipline.

Байсейтов Б.Б.

«Қазақ жеміс-көкөніс шаруашылығы ғылыми-зерттеу институты» ЖШС
Қазақстан, Алматы қаласы
e-mail: aimenli@mail.ru

Батырлардың қазақ хандығындағы әскери істі ұйымдастырудағы орны мен рөлі

Аннотация. Мақала XV-XVIII ғасырлардағы Қазақ хандығындағы әскери істі ұйымдастырудағы қазақ батырларының орны мен рөлі мәселелеріне арналған. Автор қазақ хандығын қорғау мен әскери істі ұйымдастырудағы қазақ батырларының орны мен рөлін зерттейді. Қазақ хандығындағы әскери іске үлкен мән берілді, онда әскери демократия элементтері жақсы сақталған. Қазақ хандығында әскери істі құқықтық реттеу бойынша жүйелі қадамдар жасалды. Қазақ хандығында әскери істі құқықтық реттеу бойынша жүйелі қадамдар жасалды. Қазақ хандығындағы батырлар қазақ мемлекеттілігін қорғауға, әскери істі ұйымдастыруға, әскери бөлімшелерге басшылық жасауға, әскери

стратегия мен тактиканы жетілдіруге, туған жерінің қорғаушыларын даярлауға белсенді қатысқан кәсіби әскери тап екенін көрсетті. Демек, батырлар институты қазақ мемлекеттілігі қалыптасуының басынан-ақ объективті түрде сұранысқа ие болы. Қазақ хандығының саяси құрылымына қатысты жүргізілген реформалар батырлардың рөліне, олардың мемлекеттің әскери және саяси өміріне қатысуына да әсер етті.

Түйін сөздер: Қазақ хандығы, әскери іс, батырлар, әскери міндеттілік, әскери тәртіп.

В истории Казахского ханства было много разных событий, связанные с важным признаком государства – вооруженной силой. Одним из ярких страниц в истории Казахского ханства является институт батырства, состоявший из социальной категории батыров в традиционном казахском обществе. Батыры или «степные рыцари» в XV-XVIII вв. занимали особое положение в обществе и стали одним из важных оплотов казахской государственности. После приобретения Республикой Казахстан независимости казахстанскими учеными очень много внимания уделяется различным, ранее малоисследованным аспектам истории государства и права Казахстана. Одним из важных тем является история Казахского ханства, история развития традиционного казахского общества в XV-XVIII веках. История казахской земли тесно связана с институтом батырства, казахским народным ополчением, освободительными войнами, которые приходилось вести казахам. Особенно тяжелые войны казахам приходилось вести с Джунгарским ханством на протяжении более чем ста лет. В этих сражениях и войнах произошел расцвет института батырства, своеобразного степного рыцарства. На наш взгляд институт батырства все еще остается недостаточно изученным. Думается, что очень важно дать объективную всестороннюю оценку роли института батырства в традиционном казахском обществе в XV-XVIII веках. Очень важно раскрыть истоки происхождения, историю формирования и пик расцвета института батырства, ту важную роль которую он сыграл в жизни традиционного казахского общества.

Среди проблем, требующих исследования, безусловно, выделяется само появление института батырства, его необходимость, сохранение и развитие в первые годы Казахского ханства, расцвет института батырства в Казахском ханстве, место института батырства в военной и политической сферах жизни традиционного казахского общества. Представляется очень важным изучение вклада батыров в дело защиты родной земли и военную историю

Казахстана, использование примеров военных подвигов батыров для патриотического воспитания молодежи. Надо сказать, что изучением подвигов казахских батыров, института батырства занимались многие авторы. Среди них можно назвать таких как: Зиманов С.З., Сарсембаев М.А., Кляшторный С.Г., Султанов Т.И., Ерофеева И.В., Бобров Л.А., Алланиязов Т.К., Кушкумбаев А.К., Темиргалиев Р., Вяткин М., Кан Г.В., Мусабалина Г.Т., Галиев А., Кузембайулы А., Абиля Е.А. и многих других. Тем не менее, феномен батырства отдельно как правовой институт, который состоит из норм обычно-правовой системы и других социальных нормативов, системному изучению до сих пор не подвергалось. Поэтому, считаем важным – раскрыть сущности института батырства прежде всего с точки зрения права, а не государства как это делалось раньше. К тому же право и государство вовсе не являются парными категориями, как это представлялось раньше. Сегодня учеными право рассматривается как институт, возникший до государства, а также имеющий свойство существовать после него. Поэтому института батырства нужно рассмотреть не только с позиции государственно организованного общества, но и вообще – с момента возникновения общества в целом.

Целью данного исследования является изучение роли батыров в организации военного дела в Казахском ханстве, их вклада в дело защиты родной земли. Задачами исследования являются: раскрытие воинского и полководческого искусства батыров, анализ подготовки воинов в Казахском ханстве, определить роль батыров в военной и политической организации традиционного казахского общества.

Предметом исследования является деятельность батыров в области военной организации Казахского ханства, главным образом при осуществлении руководства отрядами казахского войска, ведении боевых действий, их роль в сражениях и войнах, при подготовке защитников отечества.

Военному делу в Казахском ханстве

придавалось огромное значение. Суровые условия, в которых существовало Казахское ханство ставили задачи по организации военного дела, развитию военной подготовки мужского населения, организации профессионального военного сословия, совершенствованию военной стратегии и тактики. Военное дело у казахов возникло не просто так. Казахское ханство образовалось на территориях, ранее входивших в состав империи Чингисхана. Многие высшие должностные лица в Казахском ханстве были потомками сыновей Чингисхана. Долгое время так сложилось, что только чингизид мог претендовать на ханский престол. В Казахском ханстве в основном власть принадлежала потомкам одного из сыновей Чингисхана Джучи. Поэтому есть очень много общего в организации военного дела у казахов с организацией военного дела в империи Чингисхана. Вообще многие государства заимствуют друг у друга передовые достижения в военном деле. Это мы можем наблюдать и в современном мире.

В Казахском ханстве предпринимались шаги по правовому регулированию военного дела. Этого требовала обстановка. У некоторых соседних государств правовой регламентации военного дела уделялось большое внимание. В частности, у Джунгарского ханства был свод законов «Их цааз», в котором было много норм о военном деле. Что-то было взято из норм, действовавших в армии Чингисхана, что-то было разработано самими джунгарами. Таким образом подведение правовой основы под военную организацию в Казахском ханстве было необходимо для сохранения государственности, усиления его обороноспособности. Во времена Касым-хана, который правил Казахским ханством в 1511-1521 гг. был издан свод законов Касым-хана. Один из пяти его разделов касался военного дела. В Военном законе «оговаривались повинности населения по содержанию армии в военное время, воинская повинность, принципы формирования подразделений, раздел военной добычи» [1]. В своде законов Есим-хана (годы правления 1598-1628 гг.) были определены роли многих социальных групп, в том числе и роль батыров. Есим-хан уделял большое внимание укреплению казахской государственности, его военного потенциала. Однако необходимо сказать, что правовые основы профессионального воинского

сословия были известны еще во времена Чингисхана. Каждое государство, в том числе и Казахское ханство, старалось оказывать большое внимание вопросам армии, народного ополчения и профессиональных военных. Во времена правления Есим-хана было много распрей между представителями знати, шла борьба за власть в Казахском ханстве. В какие-то годы за власть в Казахском ханстве боролся и Турсынхан, правивший на части земель, занимаемых казахами. Однако Есим-хан отказался вести братоубийственную войну. Фактическое двоевластие в стране не препятствовало ханам вести совместные военные действия против внешних агрессоров. Феодалные междоусобицы ослабляли Казахское ханство. Это послужило поводом для нападения хана Бухары на казахские земли. Эта война длилась почти двадцать лет. Она носила оборонительный характер для казахов. Есим-хан не хотел ввязываться в широкомасштабную войну с Бухарским ханством. Такая война могла бы ослабить казахское государство. В истории известны семь успешных походов, предпринятых казахами против агрессоров из Бухарского ханства. Все эти походы, повышение военной мощи Казахского ханства были бы невозможны без института батырства и развитого военного дела.

В законах Тауке-хана «Жеты Жаргы» один из семи разделов также касался военного дела. Военный закон регулировал вопросы воинской повинности, формирования воинских подразделений и выборов военачальников [1]. Обычно о военном деле и военном искусстве степных народов пишут фрагментарно и несколько меньше, чем о военном строительстве в европейских странах. Между тем военное искусство у кочевых народов имеет большую историю. Можно вспомнить войны саков и массагетов, завоевания Аттилы. Военное дело, как и другие сферы деятельности государства, нуждается в соответствующем правовом регулировании. Особенно серьезно это было поставлено в империи Чингисхана. Формирование воинских подразделений, установление их численности, назначение военачальников, военная подготовка, прежде всего мужчин, ответственность за воинские правонарушения и многое другое было доведено до высокой степени правового регулирования. Монгольское государство времен Чингисхана и последующих монгольских правителей было

подготовлено именно для внешних завоеваний, расширения и удержания завоеванной территории. Ориентированность на ведение военных действий отличало многие государства того периода. В монгольской армии была гвардия, было некое подобие центрального командования, назначение военачальников по принципу меритократии исходя из их военных заслуг. Особенно в монгольской армии было много внимания уделено вопросам воинской дисциплины. За бегство с поля битвы наказывали смертной казнью. Часто применялось коллективная ответственность. По некоторым данным за бегство одного казнили целый десяток, за бегство десятка – казнили целую сотню. За нарушения воинской дисциплины могли применяться телесные наказания, штрафы.

Военное дело всегда организовывалось людьми, знающими в этом толк. Здесь на первый план выходят военачальники. Обычно хан являлся главнокомандующим, однако другие были и другие военачальники, которые возглавляли различные воинские соединения уделяли большое внимание тактике боя, подготовке воинов. В роли военачальников выступали наиболее смелые и отважные воины, заслужившие звание батыра. Батыры были на разных уровнях. Они могли командовать как крупными, так и средними и небольшими воинскими подразделениями. Воинские подразделения образовывались на основе родов. Поэтому и принято часто говорить о том, что батыры были в каждом казахском роде. Объяснение этому одно – воинские соединения или отряды формировались на основе каждого рода у казахов. Каждый род служил мобилизационной базой для всеказахского войска. Родовая организация жизни, государственного и общественного управления легла в основу организации армии Казахского ханства. В случае войны каждый род был обязан выставить своих воинов. То, что основные воинские соединения у казахов формировались на основе казахских родов, писал в докторской диссертации «Очерки истории государства и права казахов в XVIII и первой половине XIX в.» С.Л. Фукс. Описывая казахское войско, он «говорит как об ополчении, когда род выставлял самостоятельный отряд, имевший свое знамя с цветом, соответствующим родовому знамени» [2; с. 75]. Каждый мужчина, принадлежащий определенному роду, по существу, был

военнообязанным. Конечно, у казахов не было некоторых слишком жестоких наказаний за воинские нарушения, что было в монгольской армии. Но, тем не менее, весьма серьезный подход к организации военного дела позволил казахам отстоять свои земли.

Институт батырства – это продолжение славных воинских традиций тюркских и монгольских народов, ранних государств, существовавших на территории Казахстана, Империи Чингизхана, Золотой Орды. Институт батырства возник одновременно с образованием Казахского ханства. Ведь одни только ханы Жанибек и Керей по своей прихоти не могли отделиться от Узбекского ханства. Да, они возглавили отделение от Узбекского улуса. Для этого их должно было поддерживать их население, их роды и племена. И самое главное вооруженные мужчины в достаточном количестве, военные предводители, множество не простых, а храбрых воинов-батыров. Должно было быть достаточно количество батыров, чтобы они стали опорой первых казахских ханов при таком отделении. Да, Абулхайр-хан потерпел в 1457 г. сокрушительное поражение от ойратов, подписал с ними унижительный договор, да, этим договором были недовольны население и какая-то часть знати. Да, должны были сложиться объективные условия для отделения казахов от Узбекского ханства. И одним из таких объективных условий был уже тогда сложившийся институт батырства среди казахских родов. Многим из этих батыров предстояло стать не просто свидетелями, а активными участниками важнейших событий в Великой степи – рождения Казахского ханства, его защиты, укрепления и расширения. Как отмечает М.А. Сарсембаев «жизнеспособность государства поддерживалась также благодаря достаточно четкой военной организации Казахского ханства. Ополчение стало основой военной организации Казахского ханства, где батыры зарекомендовали себя в качестве отважных и искусных предводителей казахского войска» [3; с. 8]. Если сравнить войско Казахского ханства с военной организацией в современных государствах, то мы можем увидеть много общего. В основе казахского войска находится профессиональное военное сословие - батыры. Это аналог современного офицерского корпуса. Ополчение в Казахском ханстве можно сравнивать с современным

комплектованием армии по призыву на срочную службу. Но в тоже время есть свои особенности. Школой военной подготовки для батыров были реальные битвы и войны. Воинскому искусству и умению командовать приходилось учиться на полях сражений. Батыры как профессиональное военное сословие занимались подготовкой и обучением воинов, изучали военную тактику и стратегию, участвовали в военных советах.

Институт батырства был объективно востребован с самого начала отделения казахов от Узбекского государства, с самого начала образования казахской государственности. Казахское ханство уже изначально с самого момента своего образования находилось в достаточно тяжелых условиях. Во-первых, вначале это было небольшое государство, небольшое ханство, не обладавшее слишком мощным военным потенциалом и большим населением. Участие практически всего мужского населения, а то иногда и женщин в защите своего ханства, своих родных и близких привело к росту числа батыров, появлению новых и новых волн храбрых воинов. Известно, что немало казахских женщин были храбрыми воинами. Во-вторых, первые казахские ханы откочевали на территорию Семиречья и государства Могулистана. Территория Могулистана часто подвергалась нападениям многочисленных врагов, в том числе и Тамерлана (Тимура). Могулистан раздирали и междоусобица. В 1462 г. Могулистан распался на западный и восточный части. В какой-то мере это тоже способствовало военной организации Казахского ханства и казахского общества. Казахские роды могли получить удар с любой стороны. Понимание этих угроз в какой-то мере трансформировало структуру организации Казахского ханства. Военная составляющая была важной основой казахской государственности как на начальном периоде его образования, так и в последующие периоды, особенно в годы расширения Казахского ханства при правлении некоторых ханов (Касым-хана, Тауке-хана, хана Хак-Назара, Есим-хана).

С самых первых шагов отделения казахских родов от узбекского государства Абулхайр-хана была историческая и объективная потребность в военной организации нового государства, стержнем которого выступили казахские батыры, институт батырства был

одним из основ казахского ханства и его вооруженных сил, надежным щитом, обеспечивающим эффективную защиту казахского ханства на протяжении нескольких веков. Надо отметить и тот факт, что уже через три года после образования Казахского ханства правитель Узбекского улуса Абулхайр-хан организовал военный поход на молодое казахское государство. Это тоже нам красноречиво показывает, что Казахское ханство начинало свою жизнь в условиях многих внешних угроз. Все это способствовало развитию института батырства. «В суровые годы из гущи народа выдвинулся целый ряд героев-батыров, которые оказались способными внести свой существенный вклад в дело борьбы за свободу и независимость своего отечества, своего государства, своих земель» [3; с. 218]. Институт батырства сложился из среды народных масс. Многие из батыров были не знатными, а простыми людьми. Войны по защите родной земли требовали опытных военачальников, организаторов военного дела. Институт батырства возник по запросу истории. Именно исторические события и испытания потребовали выхода на арену таких героических личностей. Институт батырства сыграл важную роль в жизни казахского народа. На протяжении нескольких столетий он внес свой исторический вклад в сохранение и защиту казахской государственности.

Если согласно положениям науки теории государства и права, любое государство должно было иметь ряд признаков, а согласно положениям международного права – международное признание, то молодому Казахскому ханству приходилось отстаивать свою независимость силой, храбростью и героизмом своих воинов. В те времена, да и задолго до них, появлялись многие государства. Многие из них исчезали, распадались, были завоеваны другими более сильными государствами. Сохранение казахской государственности, последующее его расширение и расцвет стали возможными благодаря наличию сильной военной организации в казахском обществе, развитию института батырства как слоя профессиональных воинов, профессиональных предводителей и военачальников. Если любое государство должно иметь в качестве одного из признаков государственности – аппарат принуждения (армию, полицию и суды), то институт батырства можно рассматривать как профессиональных

военных, составлявших основу армии Казахского ханства. По существу, это была часть государственного аппарата, обеспечивающего выполнение ряда функций государства в том, числе функции обеспечения обороны казахских земель, защиты Казахского ханства от внешних угроз.

Государство обладает рядом признаков. В.Н. Бибило пишет о таких признаках государства как наличие территории и населения, государственной власти, которая осуществляется через государственные органы, включая органы, использующие в своей деятельности принуждение (армия, полиция, тюрьма и т. д.). Также В.Н. Бибило говорит о таком признаке как государственный суверенитет. Независимость представляет собой признание государства равноправным субъектом международных отношений, невмешательстве других стран во внутренние дела данного государства [4; с. 25-28]. Казахское ханство обладало всеми этими чертами. Огромная территория в периоды расцвета и территориального расширения, армия или войско, обеспечивающее защиту независимости. Окружающие страны и ряд иных стран вели международные отношения с Казахским ханством, признавали его в качестве равноправного субъекта. Организация системы государственной власти, наличие сильного войска не давало другим государствам вмешиваться во внутренние дела ханства. Таковую независимость казахскому ханству обеспечивало уникальная система военной организации, наличие сильного войска, в основе которого было мощное народное ополчение, умелое руководство войсками со стороны военачальников и батыров. Батыры были и являются олицетворением героизма, стойкости и свободолюбия народных масс.

Роль батыров всегда была очень высокой, особенно во времена войн. Реформы политического устройства Казахского ханства также отразились на роли батыров, их участии в военной и политической жизни государства. А. Кузембайулы, Е.А. Абилов пишут о политических и правовых реформах в Казахском ханстве в XVII веке следующее: во времена правления Есим хана «произошла своего рода бийская революция, которая ограничила влияние чингизидов и закрепила широкие права для общин и их руководителей. Юридически эти реформы были закреплены в своеобразной

конституции - «Есім ханның ескі жолы». В нем определялись полномочия хана, биев и батыров, а также их взаимные обязанности и права [5; с. 122-123]. Включение правовых норм о военном деле и институте батырства в свод законов Казахского ханства говорит об их исключительно важной роли. Придание большого внимания роли батыров, их полномочиям и функциям показывает то, какое важное социальное и общегосударственное значение имел институт батырства в Казахском ханстве и казахском обществе. Даже в современном, казалось бы, цивилизованном мире практически все государства придают большое значение правовому регулированию вопросов обороны и национальной безопасности. В те далекие и очень суровые времена существовал актуальный общественный запрос на институт батырства. В современном понимании батыры это профессиональные военные. Это как офицерский или командный состав в современной армии. Но в те далекие исторические времена не было военных училищ, институтов и академий. Звание батыра можно было получить, участвуя в поединках с сильнейшими воинами противника. Для того, чтобы возглавлять какое-либо крупное воинское соединение необходимы были знание воинского искусства, военной тактики и стратегии, нужны были качества военачальника. У многих народов древности мы можем наблюдать своеобразные институты профессиональных военных. У славян это были богатыри и витязи, в Японии самураи, в европейских странах рыцари, в империи Чингисхана были бахадурь. Институт батырства где-то имеет схожие корни, схожее происхождение и назначение. Но специфика военной и политической обстановки в Великой степи в те далекие времена наложила свой отпечаток на этот уникальный социальный, политический и военный институт. Среди народа живет светлая память об этих легендарных воинах и героях, защитниках родной земли.

Подводя некоторые итоги хотелось бы отметить следующее. Институт батырства имеет древние корни. Институт батырства был известен еще во времена древних тюрков. Институт батыров или бахадуров получил развитие в времена монгольского ханства. В жизни традиционного казахского общества и Казахского ханства институт батырства сыграл исключительно важную роль. Это был

важнейший общественный и государственный институт, внесший огромный вклад в дело защиты казахского народа. Практически все военные и внешнеполитические успехи Казахского ханства, расширение Казахского ханства, сильная и многочисленная военная организация в обществе и государстве, развитие военного искусства и военного дела, подготовка молодых воинов, руководство военными подразделениями в значительной мере связано с

именами многочисленных казахских батыров. В тех сложных исторических условиях институт батырства был одним из важнейших основ существования традиционного казахского общества и Казахского ханства.

Список литературы

1. Первые законы степи. Портал Qazaqstan tarihy. 2014. URL: <https://e-history.kz/ru/news/show/6277/>
The first laws of the steppe [Pervye zakony stepi]. Qazaqstan tarihy portal. 2014. URL: <https://e-history.kz/ru/news/show/6277/>
2. Тлепина, Ш.В. С.Л. Фукс и его докторская диссертация «Очерки истории государства и права казахов в XVIII и первой половине XIX в.» // в кн.: Фукс С.Л. Очерки истории государства и права казахов в XVIII и первой половине XIX в. / Под общей ред. С.Ф. Ударцева. - Астана: Юридическая книга Республики Казахстан; СПб: Санкт-Петербургский гос. ун-т, 2008. URL: <http://repository.kazguu.kz/handle/123456789/728>
Tlepina, Sh.V. (2008). *S.L. Fuchs and his doctoral dissertation «Essays on the history of the state and law of the Kazakhs in the XVIII and first half of the XIX century.» [Trust: Fuks i ego doktorskaya dissertatsiya «Ocherki istorii gosudarstva i prava kazakhov v XVIII i pervoi polovine XIX v.»]* // in the book: Fuchs S.L. Essays on the history of the state and law of the Kazakhs in the XVIII and first half of the XIX century. / Under the general editorship of S.F. Udartseva. - Astana: Legal book of the Republic of Kazakhstan; St. Petersburg: St. Petersburg state university. (In Russ.) URL: <http://repository.kazguu.kz/handle/123456789/728>
3. Сарсембаев, М.А. Казахское ханство как суверенное государство средневековой эпохи / М.А. Сарсембаев. – Астана: ГУ «Институт законодательства Республики Казахстан», 2015. - 342 с. URL: https://zqai.kz/sites/default/files/kazahskoe_hanstvo.pdf
Sarsembayev, M.A. (2015). *Kazakhskoye khanstvo kak suverennoye gosudarstvo srednevekovoy epokhi [Trust: The Kazakh Khanate as a sovereign state of the medieval era]*. – Astana: SI «Institute of legislation of the Republic of Kazakhstan». (In Russ.) URL: https://zqai.kz/sites/default/files/kazahskoe_hanstvo.pdf
4. Бибило, В.Н. Теория государства и права / В.Н. Бибило. – Минск: Право и экономика, 2015. – 206 с. URL: https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/161097/1/%D0%91%D0%B8%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D0%BE%20%D0%92%D0%9D%20_%D0%A2%D0%B5%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%8F%20%D0%B3%D0%BE%D1%81%20%D0%B8%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0.pdf
Bibilo, V.N. (2015). *Theory of state and law [Trust: Teoriya gosudarstva i prava]*. – Minsk: Law and economics. (In Russ.) URL: https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/161097/1/%D0%91%D0%B8%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D0%BE%20%D0%92%D0%9D%20_%D0%A2%D0%B5%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%8F%20%D0%B3%D0%BE%D1%81%20%D0%B8%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0.pdf
5. Кузембайулы А., Абиля Е.А. История Казахстана: Учебник для вузов. 8-е изд. перераб. и доп. / А. Кузембайулы, Е.А. Абиля. - Костанай: Костанайский региональный институт исторических исследований, 2006. - 350 с. URL: <https://www.kstu.kz/wp-content/uploads/docs/restricted/lib/portfolio/folder/rus/historykaz/kuzembaiuly.pdf>
Kuzembayuly A., Abil E.A. (2006). *History of Kazakhstan [Trust: Istoriya Kazakhstana]* - Kostanay: Kostanay regional institute of historical research. (In Russ.) URL: <https://www.kstu.kz/wp-content/uploads/docs/restricted/lib/portfolio/folder/rus/historykaz/kuzembaiuly.pdf>

References

1. Pervye zakony stepi. Portal Qazaqstan tarihy. 2014. URL: <https://e-history.kz/ru/news/show/6277/>
The first laws of the steppe [Pervye zakony stepi]. Qazaqstan tarihy portal. 2014. URL: <https://e-history.kz/ru/news/show/6277/>
2. Tlepina, Sh.V. S.L. Fuks i ego doktorskaja dissertacija «Ocherki istorii gosudarstva i prava kazahov v XVIII i pervoj polovine XIX v.» // v kn.: Fuks S.L. Ocherki istorii gosudarstva i prava kazahov v XVIII i pervoj polo-vine XIX v. / Pod obshhej red. S.F. Udartseva. - Astana: Juridicheskaja kniga Respubliki Kazahstan; SPb: Sankt-Peterburgskij gos. un-t, 2008. URL: <http://repository.kazguu.kz/handle/123456789/728>
Tlepina, Sh.V. (2008). *S.L. Fuchs and his doctoral dissertation «Essays on the history of the state and law of the Kazakhs in the XVIII and first half of the XIX century.» [Trust: Fuks i ego doktorskaya dissertatsiya «Ocherki istorii gosudarstva i prava kazakhov v XVIII i pervoi polovine XIX v.»]* // in the book: Fuchs S.L. Essays on the history of the state and law of the Kazakhs in the XVIII and first half of the XIX century. / Under the general editorship of S.F. Udartseva. - Astana: Legal book of the

"ALIKHAN BOKEIKHAN UNIVERSITY" ХАБАРИШЫСЫ, № 2 (61), 2024

Republic of Kazakhstan; St. Petersburg: St. Petersburg state university. (In Russ.) URL: <http://repository.kazguu.kz/handle/123456789/728>

3. Sarsembaev, M.A. Kazahskoe hanstvo kak suverennoe gosudarstvo srednevekovoj jepohi / M.A. Sarsembaev. – Astana: GU «Institut zakonodatel'stva Respubliki Kazahstan», 2015. - 342 s. URL: https://zqai.kz/sites/default/files/kazahskoe_hanstvo.pdf

Sarsembayev, M.A. (2015). Kazahskoye khanstvo kak suverennoye gosudarstvo srednevekovoy epokhi [Trust: The Ka-zakh Khanate as a sovereign state of the medieval era]. – Astana: SI «Institute of legislation of the Republic of Kazakh-stan». (In Russ.) URL: https://zqai.kz/sites/default/files/kazahskoe_hanstvo.pdf

4. Bibilo, V.N. Teoriya gosudarstva i prava / V.N. Bibilo. – Minsk: Pravo i jekonomika, 2015. – 206 s. URL:https://elib.bsu.by/bit-stream/123456789/161097/1/%D0%91%D0%B8%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D0%BE%20%D0%92%D0%9D%20_%D0%A2%D0%B5%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%8F%20%D0%B3%D0%BE%D1%81%20%D0%B8%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0.pdf

Bibilo, V.N. (2015). Theory of state and law [Trust: Teoriya gosudarstva i prava]. – Minsk: Law and economics. (In Russ.) URL:https://elib.bsu.by/bit-stream/123456789/161097/1/%D0%91%D0%B8%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D0%BE%20%D0%92%D0%9D%20_%D0%A2%D0%B5%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%8F%20%D0%B3%D0%BE%D1%81%20%D0%B8%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0.pdf

5. Kuzembajuly A., Abil' E.A. Istorija Kazahstana: Uchebnik dlja vuzov. 8-e izd. pererab. i dop. / A. Kuzembajuly, E.A. Abil'. - Kostanaj: Kostanajskij regional'nyj institut istoricheskikh issledovanij, 2006. - 350 s. URL: <https://www.kstu.kz/wp-content/uploads/docs/restricted/lib/portfolio/folder/rus/historykaz/kuzembaiuly.pdf>

Kuzembayuly A., Abil E.A. (2006). History of Kazakhstan [Trust: Istoriya Kazahstana] - Kostanay: Kostanay regional institute of historical research. (In Russ.) URL: <https://www.kstu.kz/wp-content/uploads/docs/restricted/lib/portfolio/folder/rus/historykaz/kuzembaiuly.pdf>

Сведения об авторе

Байсейтов Бахит Болатович

Лауазымы: заң ғылымдарының магистрі, персоналмен жұмыс жөніндегі бөлім бастығы, «Қазақ жеміс-көкөніс шаруашылығы ғылыми-зерттеу институты» ЖШС

Пошталық мекен-жайы: 050060, Қазақстан Республикасы, Алматы қаласы, Гагарин даңғылы, 238/5

Ұялы тел.: 8 775 600 68 24; 8 707 600 68 24

E-mail: aimenli@mail.ru

Байсейтов Бахит Болатович

Должность: магистр юридических наук, начальник отдела по работе с персоналом, ТОО «Казакский научно-исследовательский институт плодовоовощеводства»

Почтовый адрес: 050060, Республика Казахстан, г. Алматы, пр. Гагарина, 238/5

Сот. тел.: 8 775 600 68 24; 8 707 600 68 24

E-mail: aimenli@mail.ru

Baiseitov Bakhit Bolatovich

Position: master of law, head of the HR department, «Kazakh research institute of fruit & vegetable growing» LLP

Mailing address: 050060, Republic of Kazakhstan, Almaty, avenue Gagaryn 238/5

Mob.phone: 8 775 600 68 24; 8 707 600 68 24

E-mail: aimenli@mail.ru